

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A DEBRECZENI BALOLDALI PÁRT KOZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve: Egy évre 10 ft - kr. Fél évre 5 - - -

Előfizetési pénz s minden közlemény: Főpíacz, Vecsey-ház földszint

Előfizetési helyben: Telegráf K. Lajo a könyvkereskedésben

Hirdetési díj: Öt hasznos példaért 5 kr. Nagyobb terjedelmű, mint azelőtt több

SZÍNHÁZ.

6. szám Okt. 13-án 1874.

adatik:

LIÉRE,

élete és halála.

Mándoki. Takács. Lenkei. Zöldi.

Török. Rónai Mari. Mustó. Boránd. Hegedűs. Szabó D.

Nagy I. Chován. Peto I. Boránd Herm.

Hegedűs. Szathmári J.

Idő 17-ik század közepe.

személyei:

Árnylatok: 2-ik: "Két kiserényes parkban"

Mándoki. Együd. Lenkei. Foltványi. Takács. Mustó. Zöldi.

Nagy I. Török. Rónai Mari. Chován. Boránd.

Hegedűs. Domokos. Szabó J. Bartha.

Boránd II. Szathmári J. Hegedűs. Peto Julia.

Szathmári R. Palás Royal színházba.

Idő 1872.

Aranykor: 14-én:

Aranykor: 14-én:

Aranykor: 14-én:

Aranykor: 14-én:

Aranykor: 14-én:

Aranykor: 14-én:

Aranykor: 14-én:

Aranykor: 14-én:

Aranykor: 14-én:

Aranykor: 14-én:

Aranykor: 14-én:

Aranykor: 14-én:

Aranykor: 14-én:

Aranykor: 14-én:

Aranykor: 14-én:

Aranykor: 14-én:

Aranykor: 14-én:

Aranykor: 14-én:

Aranykor: 14-én:

Aranykor: 14-én:

Aranykor: 14-én:

Aranykor: 14-én:

Aranykor: 14-én:

Aranykor: 14-én:

Aranykor: 14-én:

Aranykor: 14-én:

Aranykor: 14-én:

Aranykor: 14-én:

Aranykor: 14-én:

Aranykor: 14-én:

Aranykor: 14-én:

Aranykor: 14-én:

Aranykor: 14-én:

Aranykor: 14-én:

Aranykor: 14-én:

Aranykor: 14-én:

Aranykor: 14-én:

Hazai hírek.

(*) A vajdahunyadi várat szomorú sors fenyegeti, mert a kormány, mint beszélik, a további építkezést be akarja szüntetni. Pedig a várak a város tekintetében, ha mielőbb tető alá nem kerül, és falai meg nem támasztatnak, valószínűleg leomlik. A nagyobb kár elhárítása 70-80 frtot igényelne.

(*) Az aszakai József a „Szellemi omni-bus” s több más mű szerzője 77 éves korában Egerben meghalt.

(*) A szűret a homokföldön — bár általában rossz termés volt, mégis sok gazda várakozását felülmúlta a mennyiségét illetően; a bor minősége pedig kitűnő. A szűreti vigalom azonban, a régi időkhoz képest, nagyon egyhangúknak mondhatók.

(*) A szűret a homokföldön — bár általában rossz termés volt, mégis sok gazda várakozását felülmúlta a mennyiségét illetően; a bor minősége pedig kitűnő. A szűreti vigalom azonban, a régi időkhoz képest, nagyon egyhangúknak mondhatók.

(*) A szűret a homokföldön — bár általában rossz termés volt, mégis sok gazda várakozását felülmúlta a mennyiségét illetően; a bor minősége pedig kitűnő. A szűreti vigalom azonban, a régi időkhoz képest, nagyon egyhangúknak mondhatók.

Délutáni posta.

Garibaldia következő táviratot intézte Krivacsy ezredeshez, az okt. 6-iki aradigyűlés napjának alkalmából: „emlékben veszek részt a 13 vótánú gyűlésben. Személyesen ohajtottam volna jelen lenni, de betegségem akadályozott ebben. Köszönöm szives meghívásukat Garibaldia.”

Közgazgatásunk reformja. A szűregyűlés összehívásának alkalmával a közigazgatás reformja tárgyában három javaslat foglaltatott. Ezek a városi főispánok megszűntetéséről, a kisebb városok bekebelezéséről, a háziadók behozataláról szóló javaslatok. A városi főispánok javára 1-jevel szándékoztak megszüntetni; a kisebb városok bekebelezése a háziadók behozatala jut. 12-én menne végre.

Zágráb, okt. 12. A horvát országos egyetemen megnyitására a kolozsvári, prágai, modenai és leydni egyetemek küldenek küldöttséget. A király meghatalmazta a bánt, hogy ő képviselje az ünnepélyen. A küldöttségek az országgyűlés elé terjesztette javaslatát az egészségügyi törvényről. Dubanovics, Kőrösi képviselő, képviselői állásáról lemondott. A kormány felszólította, hogy az új választást rendezje el. A büntető novella a 8. s. kivételével mind az általános, mind a részletes vitában en bloc elfogadtatott.

UJDONSÁGOK. Helybéli prépost és kanonok Huszly Károly ur áldozásának 50 éves jubileumát f. október hó 15-én ünnepelend meg Nagyváradon, mely örömdetes napot emez jöttékben és nemes szívűségében gazdag életű valódi istenszolgája sem kívánta anélkül megülni, hogy a szülőföldökkel ismét ne éreztesse adakozó jobbját, és pedig a mely körülmény nem jellemet meg jobban kiemeli: vallásukon belüli, ugyanis tegnap Révész Bálint püspöknek 50 forintot a végből bocsátott rendelkezésére, hogy ezen összeg f. hó 15-ik napján a helybéli ref. szegények közt kiosztassék; minthogy pedig azon igazi becsület szegényeket, kik az adományban részesültek valóban megérdemlik: a főkapitány legjobban ismerheti, — a kiosztást is ő fogja eszközölni. A nemes adományozó szives gondját szintén ez alkalomból a ref. ispontáryra is kiterjeszté, melynek egy darab 100 frtot föltéhermentesítési kötvényt s 1 db. szelvényt ajándékozott. Adjon az isten sok ilyen nemes, felelős gondolkodású főpártarst meg továbbra is jó egészségben s ádásos működésében e város minden rendi, rangú és vallású lakosságának örömeire!

Rónai síremlékek lassan folynak be az adakozások. Intenduráinktól — azt hiszük, — a közönség nem venné rossz neven, ha megboldogult nagy művésznök emlékének megörökítésére legalább egy előadást rendezni sziveskednék. Többen.

Uj francia vigjáték, másodsor.

Debreczeni színház. I. bérlet. Szombán okt. 14-én 1874. Adatok: ALPHONS UR. Uj francia vigjáték 3 felv. Irta ifj. Dumas Sándor. Fordította Paulai Ede. (Rendező Együd.) Személyezet: Montaiglin, hajóparancsnok — Takács. Octave — Mándoki. Remy — Marosi. Dieudonné — Dóza. Raymond, Montaiglin neje — Rónainé. Guichardné — Foltényiné. Andriene — Rónai Mari. Szolga — Szabó D. Történik falun.

A hivatalos lapból. Vallás- és közoktatásügyi magyar miniszterem előterjesztésére Szilágyi Deszö miniszteri tanácsot, eddigi államszolgálati éveinek beszámítása mellett, a budapesti tudományegyetemhez a politikai tudományok előadására a szabályszerű illetményekkel rendelt tanárrá kinevezem. Kelt Laxenburgban, 1874. évi augusztus hó 3-án. Ferencz József, s. k. Trefort Ágoston, s. k.

Személyem körül magyar miniszterem előterjesztése folytán Várady Mihály, a nagybicskerői törvényszék elnökének, a közügyek előmozdítása körül szerzett érdemei elismerésül a kir. tanácsosi címet díjmentesen adományozom. Kelt Gödöllőn, 1874-dik évi október hó 3-dikán. Ferencz József, s. k. Br. Wenckheim Béla, s. k.

A kereskedelmi tanoda szép jövőnek néz elé; most már határozottan jeles tancserkönyvöknek benne. Nagy kár, hogy az intézet tanóroinak állandóságáról még eddig nem gondoltak az illetők. De azt hiszük, hogy az adokdatok az illetők. De azt hiszük, hogy az adokdatok az illetők. De azt hiszük, hogy az adokdatok az illetők.

A Debreczeni központtal alakítandó megye eszméje iránt, a mint haljuk, a kormány körében is megvan a rokonszenv; így nem kételkedhetünk a felől, hogy Debreczen város csakugyan megyei központ leendő. Mégpedig arra is kilátásunk lehet, hogy magyarrabb szellemű megye alig fog lenni a hazában.

Külföld.

Németország. Az Armin gróf egészségi állapotát illetően a törvényszéki orvosok oda nyilatkoztak, hogy a fogolynak a friss levegő élvezetére és a szabadban sétálásra nagy szüksége van. E vélemény felett a törvényszék fog határozni.

Franciaország. A „Monteur” egy cikket közöl a franciaországi spanyol követvel, melyben az állítják, hogy a pryei határvonalok, sem Napoleon sem Thiers, vagy a nemzeti kormány alatt kellőképpen ellenőrizve nem voltak. Ugyanezen lap a „Times” egy cikket közöl, melyszerint a fentebbi állítást illetően kitüntették, hogy a spanyol kormány rosszul van értesítve, és hamis tudósítások alapján tette nyilatkozatát.

A sarkutazók Budapesten. A magyar földrajzi társulat f. október 19-én esti 7 órakor a városi vigarda nagy termében tartandó felolvasó ülésében az osztrák-magyar északsarkai expedícióknak Budapestre idezőndő tagjai: Dr. Kepes Gyula és expedíció vezetője annak visszavonulása történetéről magyarul. Payer Gyula pedig a sarkvidéki felfedezett szárazföldről németül fog előadást tartani. A magyar földrajzi társulat tagjai figyelemzetnek, hogy ezen ülésre szóló belepíti jegyüket az 1874-ik évre kiállított évjegyük elomtatása mellett folyó hó 13., 14., és 15-én délután 2 és 3 óra közt a társulati első titkárnál az evang. fogymúdságnak (sütőutca 1. sz.) második emeletén annál is inkább átvenni sziveskedjenek, mivel ily jegyek a kitűzött határidőn túl nem adathatnak ki, e nélkül pedig az ülésre senki sem fog bocsáttatni. A társulat azon választmányi tagjai, kik f. hó 17-én az ünnepélyes fogadásnál a pályaudvarban megjelenni óhajtanak, szintén a fentemlített időben és helyen vehetik át igazolványukat. Nem tagok részére a felolvasó ülésre 3 utasító árak vannak megállapítva: körszék 3 utasított szék a teremben 3 frt, számozott szék a karzatán 2 frt, belepíti jegy 1 frt. Ily jegyek f. hó 13-ától kezdve az ülés napja déli 12 óráig Aigner Lajos vezetékes könyvtárában kaphatók; ugyanott fogadtatnak el a belefizetések is, melyek nyilvánosan nyugtáztatnak. Az ekként bejelentő tisztviselőnek a magyar földrajzi társulat által az osztrák-magyar északsarkai expedícióknak szánt nemzeti ajándékok fog csatoltatni. Berecz Antal társulati első titkár.

Fölhívás a magyar tisztviselők országos együletéhez való csatlakozásra. Mindazok, kik a magyar tisztviselők országos együletének alakuló közgyűlésén május hó 30-án részt vettek, azon meggyőződéstől, hogy a közgyűlésen az általános nyilatvánit, minden túlzástól mentes, és anélkül, hogy ezen vállalatához valamelyik részét kötések, mindegyik meggyőződhet arról, hogy az egyület teljes mérvben biztosítja van. Az egyület elnöke, Szlavy József ur ó nagyreményűségével ama nyilatkozata, hogy a tisztviselők jövedelmét mindig szívesen, az elnökséget nemcsak nével veselidni, hanem tényleg is fogja gyakorolni, s az egyület minden tekintetben támogatni, — már magában véve is a legbiztosabb kezesség arra nézve, hogy az egyület gyorsan fog virágozni. Hogy az eszme már most csirájában el ne fojtassék, s hogy a legjobb akarat dacára, részvételny miatt a kívánt fejlődésnek eleje ne vetessék, szükséges, miszerint ezen eszmét árvenyre emeljék, hogy vidéki főek együletteltesenek és hogy azokat minél nagyobb számban bevonják, s azoknak részvételt lankadatlan buzgalommal előmozdítsák, mivel az egyület az életbejövő kérdéseknek felmerülése esetén, az egész ország tisztviselői karának érdekében csak is így fog hathatón működhetni. Emellegva tehát felfogadunk abban áll, — hogy valamennyi s különösen vidéki társulat a tisztviselői kérdés fontosságáról, valamint annak a fővárosban méltó képviseléséről teljesen felvilágosítsunk, — kellően számba vessen azon tényezőket, melyek az együletnek felvirágzását eredményeznék; mely különösen a vidéki tagoktól igényelt csekély áldozat mellett könnyen valószínűsíthető leendő.

Föl tehát t. kartársak, föl! ki saját s azzal együtt embertársainak jövedelmét szívesen, s ki melegen érdeklődik az ügy sikeréért, mely mindenkinek legközelebbi érdekét vendi, járuljon a jó czei eléréséhez töle telhetőleg. Senki se engedje magát visszarszántani az esetleges nehézségektől, mert mindenkinek fardagszó jutalmazni fogja azon öntudat, hogy a legjobb iránt törekedett, s hogy ezen törekvést áldásos siker koronázzandja. Mutassuk meg, hogy bennünk nemcsak a szalma lobtuzé lángol ezen eszméért, mely aztán ép úgy hirtelen ki is alszik: hanem, hogy semmi küzelemelő vissza nem rettenve, kitartással működünk jövedelmünk előmozdításán; és egyesült erővel törekedünk arra, hogy magunknak a társadalomban — ha már nem is fényes, de mindenesetre türethető — állást szerezhessünk.

Szücs Emil, bizottsági tag.

A sarkutazók Budapesten. A magyar földrajzi társulat f. október 19-én esti 7 órakor a városi vigarda nagy termében tartandó felolvasó ülésében az osztrák-magyar északsarkai expedícióknak Budapestre idezőndő tagjai: Dr. Kepes Gyula és expedíció vezetője annak visszavonulása történetéről magyarul. Payer Gyula pedig a sarkvidéki felfedezett szárazföldről németül fog előadást tartani. A magyar földrajzi társulat tagjai figyelemzetnek, hogy ezen ülésre szóló belepíti jegyüket az 1874-ik évre kiállított évjegyük elomtatása mellett folyó hó 13., 14., és 15-én délután 2 és 3 óra közt a társulati első titkárnál az evang. fogymúdságnak (sütőutca 1. sz.) második emeletén annál is inkább átvenni sziveskedjenek, mivel ily jegyek a kitűzött határidőn túl nem adathatnak ki, e nélkül pedig az ülésre senki sem fog bocsáttatni. A társulat azon választmányi tagjai, kik f. hó 17-én az ünnepélyes fogadásnál a pályaudvarban megjelenni óhajtanak, szintén a fentemlített időben és helyen vehetik át igazolványukat. Nem tagok részére a felolvasó ülésre 3 utasító árak vannak megállapítva: körszék 3 utasított szék a teremben 3 frt, számozott szék a karzatán 2 frt, belepíti jegy 1 frt. Ily jegyek f. hó 13-ától kezdve az ülés napja déli 12 óráig Aigner Lajos vezetékes könyvtárában kaphatók; ugyanott fogadtatnak el a belefizetések is, melyek nyilvánosan nyugtáztatnak. Az ekként bejelentő tisztviselőnek a magyar földrajzi társulat által az osztrák-magyar északsarkai expedícióknak szánt nemzeti ajándékok fog csatoltatni. Berecz Antal társulati első titkár.

Fölhívás a magyar tisztviselők országos együletéhez való csatlakozásra. Mindazok, kik a magyar tisztviselők országos együletének alakuló közgyűlésén május hó 30-án részt vettek, azon meggyőződéstől, hogy a közgyűlésen az általános nyilatvánit, minden túlzástól mentes, és anélkül, hogy ezen vállalatához valamelyik részét kötések, mindegyik meggyőződhet arról, hogy az egyület teljes mérvben biztosítja van. Az egyület elnöke, Szlavy József ur ó nagyreményűségével ama nyilatkozata, hogy a tisztviselők jövedelmét mindig szívesen, az elnökséget nemcsak nével veselidni, hanem tényleg is fogja gyakorolni, s az egyület minden tekintetben támogatni, — már magában véve is a legbiztosabb kezesség arra nézve, hogy az egyület gyorsan fog virágozni. Hogy az eszme már most csirájában el ne fojtassék, s hogy a legjobb akarat dacára, részvételny miatt a kívánt fejlődésnek eleje ne vetessék, szükséges, miszerint ezen eszmét árvenyre emeljék, hogy vidéki főek együletteltesenek és hogy azokat minél nagyobb számban bevonják, s azoknak részvételt lankadatlan buzgalommal előmozdítsák, mivel az egyület az életbejövő kérdéseknek felmerülése esetén, az egész ország tisztviselői karának érdekében csak is így fog hathatón működhetni. Emellegva tehát felfogadunk abban áll, — hogy valamennyi s különösen vidéki társulat a tisztviselői kérdés fontosságáról, valamint annak a fővárosban méltó képviseléséről teljesen felvilágosítsunk, — kellően számba vessen azon tényezőket, melyek az együletnek felvirágzását eredményeznék; mely különösen a vidéki tagoktól igényelt csekély áldozat mellett könnyen valószínűsíthető leendő.

Föl tehát t. kartársak, föl! ki saját s azzal együtt embertársainak jövedelmét szívesen, s ki melegen érdeklődik az ügy sikeréért, mely mindenkinek legközelebbi érdekét vendi, járuljon a jó czei eléréséhez töle telhetőleg. Senki se engedje magát visszarszántani az esetleges nehézségektől, mert mindenkinek fardagszó jutalmazni fogja azon öntudat, hogy a legjobb iránt törekedett, s hogy ezen törekvést áldásos siker koronázzandja. Mutassuk meg, hogy bennünk nemcsak a szalma lobtuzé lángol ezen eszméért, mely aztán ép úgy hirtelen ki is alszik: hanem, hogy semmi küzelemelő vissza nem rettenve, kitartással működünk jövedelmünk előmozdításán; és egyesült erővel törekedünk arra, hogy magunknak a társadalomban — ha már nem is fényes, de mindenesetre türethető — állást szerezhessünk.

Föl tehát t. kartársak, föl! ki saját s azzal együtt embertársainak jövedelmét szívesen, s ki melegen érdeklődik az ügy sikeréért, mely mindenkinek legközelebbi érdekét vendi, járuljon a jó czei eléréséhez töle telhetőleg. Senki se engedje magát visszarszántani az esetleges nehézségektől, mert mindenkinek fardagszó jutalmazni fogja azon öntudat, hogy a legjobb iránt törekedett, s hogy ezen törekvést áldásos siker koronázzandja. Mutassuk meg, hogy bennünk nemcsak a szalma lobtuzé lángol ezen eszméért, mely aztán ép úgy hirtelen ki is alszik: hanem, hogy semmi küzelemelő vissza nem rettenve, kitartással működünk jövedelmünk előmozdításán; és egyesült erővel törekedünk arra, hogy magunknak a társadalomban — ha már nem is fényes, de mindenesetre türethető — állást szerezhessünk.

Föl tehát t. kartársak, föl! ki saját s azzal együtt embertársainak jövedelmét szívesen, s ki melegen érdeklődik az ügy sikeréért, mely mindenkinek legközelebbi érdekét vendi, járuljon a jó czei eléréséhez töle telhetőleg. Senki se engedje magát visszarszántani az esetleges nehézségektől, mert mindenkinek fardagszó jutalmazni fogja azon öntudat, hogy a legjobb iránt törekedett, s hogy ezen törekvést áldásos siker koronázzandja. Mutassuk meg, hogy bennünk nemcsak a szalma lobtuzé lángol ezen eszméért, mely aztán ép úgy hirtelen ki is alszik: hanem, hogy semmi küzelemelő vissza nem rettenve, kitartással működünk jövedelmünk előmozdításán; és egyesült erővel törekedünk arra, hogy magunknak a társadalomban — ha már nem is fényes, de mindenesetre türethető — állást szerezhessünk.

H I R D E T E S E K

„Patria” kölcsönös biztosítóbank Bécsben. Ezennel köztudomásra hozzuk, hogy főügyünknek Debreczenben, Borsos Ferencz ural történt barátságos egyezmény folytán Schwarcz Bernát urra, (iroda: Debreczen főpiacsz. Kenessey-ház) ruháztuk át, és felkérjük a t. cz. közönséget, hogy minden a „Patriá” érdeklő ügyben a debreczeni kerületben, főügyünknek Schwarcz Bernát urhoz fordulni sziveskedjék. Bécs, 1874. október 1. Az igazgatóság. Miután a „Patria” már 12,000 tagot, nyolcz millió biztosított összeggel számlál, és a kölcsönösség elvére alapított nyeresémet nem a részvényesek között, hanem a biztosított tagok között osztjuk el; s a „Patria” az összes biztosított tagok önkormányzata és ellenőrzése alatt áll, úgy minden a „Patria”-nál biztosított tagnak jogai, az intézet humánitásától kifolyólag, biztosítva vannak, emellegva bátorodom a „Patria” kölcsönös biztosító bankot, hivalkozással a fentebbi értesítésre, a t. cz. közönség pártfogásába ajánlani. Az igazgatóság számadásait és tervrajzokkal, valamint felvilágosításait minden időben kész vagyok szolgáltatni, egyszerűsind új tagoknak belépését, személyes közbenjárásommal megkönnyíteni és eszközölni. Debreczen, 1874. október 3. Schwarcz Bernát, a „Patria” kölcs. életbiztosítóbank főügynöke. Iroda főpiacsz. Kenessey-ház. 572 3-3 (Ügynökök és felügyelők előnyös feltételek mellett felelődtatnak.)

Pályázat. Debreczen szabad kir. városnál üresedésbe jött segédlevéltárnoki állomás, mely 600 frt évi fizetéssel van összekötve, a jövő november havi közgyűlésen fogván betölteni: felhívának mind azok, kik ezen állást elnyerani óhajtják, hogy folyó hó 19-től november 3-áig bezárólag mindenkor d. e. 10 órától 12-ig a főispáni hivatalban (városháza) vagy szóbelileg jelentkezzenek, vagy kérvényeiket nyújtsák be. Kelt Debreczen, szab. kir. város tanácsától 1874. okt. 7-én. Kiadta: Boczkó Soma, t. jegyző. 571 2-3

A t. cz. közönséghez! Van szerencsém a t. cz. közönségnek, egy a helyben állomásozó cs. kir. katonára és honvédtisztira karunk, mint a t. kereskedő testületnek tudomására juttatni, hogy hatvanötödik, előbbi foglalkozásom helyiségében f. évi október 11-én ünnoman berendezett, díszesen felszerelt nyitott czukrászatot nyitottam, oly elhatározással, hogy a t. cz. minden rangú közönségnek 27 év óta növekvő nagybecsű bizalmát továbbra is nemcsak fenntartsam, hanem annak minél nagyobb mérvre terjedését ez új üzletemben is kiérdemeljem; főtekerésem czélja leendő tisztaszak pontos kiszolgálát, lehető jutányos ár mellett minden igénynek megfelelni. Midőn 27 év óta iránvomban tanúsított szives bizalma és jóakaró pártfogásért a t. cz. közönségnek halál kifézésé mellett szíves köszönetemet nyilatgatani van szerencsém: bátorodom egyszerűsind kérni, hogy becses bizalmukkal s kegyes pártfogásukkal jövőben is megajándékozzai sziveskedjenek. Teljes tisztelettel. Vikol János. 574 1-3